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СУЧАСНИЙ СТАН ПРОБЛЕМИ ЗАХИСТУ ПАСЛЬОНОВИХ КУЛЬТУР 
ВІД КОМПЛЕКСУ ФІТОФАГІВ В УМОВАХ ЗАХИЩЕНОГО ҐРУНТУ 

 
Серед великої різноманітності овочевих рослин, що вирощуються в умовах 

захищеного ґрунту, пасльонові, за своїми смаковими та поживними якостями, 
займають одне з перших місць. Нині їм відводиться більшість площ у 
продовженому і понад 50 % – в літньо-осінньому культурообігу тепличних 
господарств світу. У продовженому обороті вирощуються всі види пасльонових 
культур. Специфічні умови захищеного ґрунту – висока температура і вологість 
повітря, вирощування пасльонових практично в монокультурі, об'єктивно 
призводять до накопичення і масового розвитку великої кількості шкідників, 
більшість з яких поліфаги. Щороку велику шкоду пасльоновим культурам 
завдають білокрилка, павутинний кліщ, різні види попелиць, пасльоновий 
мінер, трипси та інші види шкідників. Вони нерідко є одним із лімітуючих 
факторів збільшення врожайності, поліпшення її якості, підвищення 
продуктивності праці та зниження собівартості продукції. Тому захист рослин у 
теплицях має першорядне значення. 

Проведені дослідження дозволили вдосконалити існуючу систему захисту 
пасльонових культур від комплексу шкідників, у тому числі і для малооб'ємних 
технологій вирощування. Включення вивчених препаратів та нових технологій 
застосування неонікотиноїдів у існуючу систему захисту пасльонових культур 
від комплексу шкідливих членистоногих дозволило підвищити її екологічність 
та ефективність за рахунок: виключення зі старої системи фосфорорганічних та 
піретроїдних інсектицидів, до яких багато видів шкідників були резистентними.  

Звичайний павутинний кліщ, західний квітковий трипс, теплична 
білокрилка) і токсичних для зоофагів, що застосовуються в теплицях; 
поєднання нових засобів з випуском корисних членистоногих (фітосейулюса, 
енкарзії, хижої галиці та ін.). Це позначилося на зниженні кратності обробок та 
токсичному навантаженні на агроекосистему пасльонових культур.  
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За останні 10 років кількість шкідливих членистоногих зросла з 5 до 13 
видів. Поряд із традиційними шкідниками (теплична білокрилка, персикова та 
баштанна попелиці, тютюновий трипс, звичайний павутинний кліщ) у теплицях 
акліматизувалися види місцевої фауни (розанний трипс, капустяна та городна 
совки, звичайна, велика картопля) західний квітковий трипс. Терміни 
заселення, чисельність і співвідношення цих членистоногих на окремих 
культурах схильні до суттєвих коливань в залежності від технології їх 
обробітку, що вимагає коригування використання засобів боротьби [1]. 

Високо ефективні для захисту пасльонових культур при традиційному 
способі застосування (обприскування) від тепличної білокрилки препарати на 
основі імідаклоприду (Конфідор, Імідж, Імідор, Танрек) та ювеноїд адмірал; від 
комплексу попелиць – препарати на основі імідаклоприду, тіаметоксама 
(Актару) та авермекгі – нові препарати (Фітоверм, Акарин); від тютюнового 
трипсу – Фітоверм, Акарин, Вертімек, Конфідор, Актари; від західного 
квіткового трипсу – Фітоверм-М, спінтор; від пасльонового мінера – Фітоверм; 
від звичайного павутинного кліща – Фітоверм, Акарин, Вертимек. Регламенти 
використання цих препаратів включені до Державного каталогу пестицидів та 
агрохімікатів, дозволених до застосування на території України [2]. В умовах 
вирощування пасльонових культур за технологіями з використанням 
краплинного поливу найефективніше і доцільно застосування неонікотиноїдів 
цим способом проти комах, що смокчуть, з одночасним внесенням добрив, на 
початку заселення рослин одним видом або комплексом фітофагів. 
Використання технології краплинного внесення дозволяє поєднувати 
застосування неонікотиноїдів з випуском фітосейулюсу проти звичайного 
павутинного кліща. 

Застосування неонікотиноїдів через систему краплинного поливу скорочує 
час на проведення обробки (для обробки 1 га теплиці потрібно не більше 5 хв., 
замість 4–5 годин роботи 4 робітників із захисту рослин при обприскуванні) та 
контакт операторів з токсикантом; покращує гігієнічний стан теплиць (препарат 
відсутній на листовій поверхні та конструкціях); знижує токсичне 
навантаження за рахунок зменшення у 2–3 рази кратності обробок; дозволяє 
отримувати екологічно безпечну продукцію, оскільки препарат надходить лише 
у вегетативні частини рослин.  

Оптимізована система захисту пасльонових культур від комплексу 
шкідливих членистоногих в умовах сучасних технологій їх вирощування в 
Україні, що базується на моніторингу їх чисельності, використанні 
запропонованих нами засобів та способів їх застосування дозволяє скоротити 
токсичне навантаження в теплицях, вирішує проблеми резистентності до 
традиційних інсектицидів та дозволяє отримувати екологічно чисту 
високоякісню продукцію. 
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В ході проведених нами досліджень було встановлено, що для захисту 
пасльонових культур від шкідників високоефективні препарати на основі 
актиноміцетів (Фітоверм, Акарин, Фітовер-М, Вертимек), неонікотиноїди 
(Актара, Конфідор та його аналоги) та Ювеноїд адмірал, регламенти 
використання яких представлені в Державному каталозі пестицидів.  

В умовах вирощування пасльонових культур за технологіями з 
використанням системи краплинного поливу найефективніше застосування 
неонікотиноїдів цим способом на початку заселення рослин сисними 
шкідниками (попелиці, тютюновий та розанний трипси, теплична білокрилка) з 
поєднанням цього прийому з внесенням добрив. 

Для захисту від шкідників пасльонових культур, що вирощуються за 
традиційною або малооб'ємною технологіями, пропонується вдосконалена 
система, яка передбачає використання рекомендованих нами сучасних 
високоефективних мікробіологічних препаратів та інсектицидів з класу 
неонікотиноїдів на основі результатів моніторингу основних шкідливих видів. 
Неоникотиноїди не мають акарицидної дії і не є небезпечними для 
фітосейулюсу, тому при здійсненні комплексного контролю вони добре 
поєднуються з випусками цього акарифагу. 
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ЗАСОБИ ЗАХИСТУ РОСЛИН ЯК ЕКОЛОГІЧНИЙ ФАКТОР 
 
Сучасний захист рослин розвивається шляхом інтеграції різних методів і 

засобів у єдину систему з метою повнішого управління шкідливістю 
пошкоджуючих агентів. Будучи складовою систем землеробства, він залежить 


